三部门联合召开互联网平台企业行政指导会

● 新华社北京4月13日电

市场监管总局会同中央网信办、税 务总局13日召开互联网平台企业行政 指导会,34家互联网平台企业代表参 加。会议明确提出互联网平台企业要知 敬畏守规矩,限期全面整改问题,建立 平台经济新秩序。

针对强迫实施"二选一"以及其他 突出问题,会议明确提出,平台企业要 把握正确方向、增强责任意识,坚持国 家利益优先,坚持依法依规运行,坚持 履行社会责任,做到"五个严防"和"五 个确保":严防资本无序扩张,确保经济

● 本报记者 王超 张利静 马爽

4月,春暖花开。华东地区某中小

型猪场负责人詹文杰(化名)告诉中

国证券报记者,从去年4月份开始引

进、复养并精心照料的500头仔猪已经

长到了足重,本应在一个月前就开始 陆续出栏,但非洲猪瘟再度零星出现,

让他决定吸取前年的教训延迟出栏,

模化生猪养殖企业而言, 预计未来生 产能力的差异将会缩小, 对风险管理

工具的运用将成为主要竞争手段之 一。通过参与期货及衍生品市场,对饲 料采购成本和生猪销售价格进行有效

管理,获得稳定利润,将有利于其平稳

詹文杰今年50多岁,从事生猪养

殖已有30年。目前,他的猪场养殖规模

在500至1000头,非洲猪瘟出现之前

正常产能水平在4000头左右(含母猪

和仔猪)。"詹叔虽然是个例,但能反

映一部分生猪养殖户的普遍现状。"卓

创资讯生猪高级分析师张莉莉对中国

始的本轮"猪周期",即将伴随生猪企

业养殖利润全面跌破成本线进入一个

新阶段。一部分猪企入不敷出是事实,

更多的声音和信号也开始烘托 "拐

日,全国外三元生猪月度出栏均价为

24.76元/公斤,为今年来最低水平,今

每斤已跌破11元奔向10元,抵达了以

仔猪育肥、二次育肥为主的养殖企业

成本线,部分企业甚至已步入亏损。

卓创资讯数据显示,截至3月31

"在东北等部分地区,大肥猪价格

按照"猪周期"一般持续3至4年

据农业农村部监测数据,截至2月

的运行节奏,以2018年8月非洲猪瘟发

生时间开始计算,至今已有两年半时

间,照此推测,今年出现新一轮"猪周

末,全国能繁母猪存栏量相当于2017

期"价格拐点的概率较高。

近期市场观点认为,从2018年开

记者在调研中了解到,对我国规

硬是抗到了现在。

生产和规模扩张。

证券报记者说。

点"时刻气氛。

张莉莉说。

年累计跌幅已超30%。

"拐点论"扑朔迷离

社会安全;严防垄断失序,确保市场公 平竞争;严防技术扼杀,确保行业创新 发展;严防规则算法滥用,确保各方合 法权益;严防系统封闭,确保生态开放 共享。各平台企业要对照税收法律法 规、政策制度,全面排查涉税问题,主动 开展自查自纠。

会议要求,各平台企业要在一个 月内全面自检自查,逐项彻底整改,并 向社会公开《依法合规经营承诺》,接 受社会监督。市场监管部门将组织对 平台整改情况进行跟踪检查,整改期 后再有发现平台企业强迫实施"二选 一"等违法行为,一律依法从重从严

熨平"猪周期"生猪期货来帮忙

生猪期货主力合约走势

元/阵

会议指出,我国平台经济总体态 势向好,但在快速发展中风险与隐患 也逐渐累积,危害不容忽视,依法规 范刻不容缓。强迫实施"二选一"、滥 用市场支配地位、实施"掐尖并购"、 烧钱抢占"社区团购"市场、实施"大 数据杀熟"、漠视假冒伪劣、信息泄 露以及实施涉税违法行为等问题必 须严肃整治。其中,强迫实施"二选 一"问题尤为突出,是平台经济领域 资本任性、无序扩张的突出反映,是 对市场竞争秩序的公然践踏和破坏。 强迫实施"二选一"行为限制市场竞

争,遏制创新发展,损害平台内经营 者和消费者利益,危害极大,必须坚

会议强调,政策底线不可逾越,法 律红线不可触碰。加强对平台企业违法 违规行为的规范治理,并不意味着国家 支持和鼓励平台经济的态度有所改变, 而是要坚持"两个毫不动摇",尊重平 台经济发展规律,讲一步发挥平台经济 的重要作用,建立公平竞争、创新发展、 开放共享、安全和谐的平台经济新秩 序,推动实现平台企业更加充满活力、 线上消费更加便捷优质,平台经济更加



湘鄂西革命根据地 出台系列金融政策

● 本报记者 欧阳剑环

1930年,湘鄂边、洪湖两个革命 根据地连成一片,形成了湘鄂西革 命根据地。根据地建立后,在外有强 敌压境、内则百废待兴的艰苦环境 中,湘鄂西革命根据地苏维埃政府 制定和采取了一系列金融政策和措 施,与苏区农业、工商业和财政税收 政策组合实施、相辅相成,对稳定苏 区金融货币秩序、活跃和发展苏区 经济、支援革命战争,发挥了举足轻

一方面,统一货币发行,集中现 金管理。1930年,湘鄂西特委第一次 紧急会议、湘鄂西第二次工农兵贫 民代表大会作出 以后只此一家 湘 鄂西联县政府农民银行)纸币流通" 红军及各县政府一律停止发行纸

币"禁止各县滥用纸币"等有关决 议和法令, 湘鄂西联县政府农民银 行根据要求收兑了监利、石首、沔阳 等县金融机构已发行的货币,发行 统一的货币,流通24个县。

另一方面,保证苏币信用,各县 苏维埃政府遵守银元本位制发行兑 换券性质的货币, 承诺随时十足兑 现。例如,湘鄂西农民银行发行的信 用券背面记载, 华行办理汇兑事 业,各县设分行,各区设有兑换所 持有本券都可随时随地前往兑现"

此外,通过开办低息贷款,支持 工商业生产。湘鄂西联县政府以苏维 埃法令形式颁布有关贷款业务的规 定,设立 农民银行,办理储蓄借贷 取消一切高利贷,通常借贷利率,不 得超过年息二分"取消当业"等,明令 禁止高利贷,低息支持工商业生产。

采取终身证券市场禁入措施

证监会网站4月13日更新的一

经查明,乐视网、贾跃亭等存在 多项违法事实,包括:乐视网于 2007年至2016年财务造假, 其报 送、披露的申请首次公开发行股票 并上市相关文件及2010年至2016 年年报存在虚假记载; 乐视网未按 规定披露关联交易; 乐视网未披露 为乐视控股等公司提供担保事项; 乐视网未如实披露贾某芳、贾跃亭

乐视网2016年非公开发行股票行 为构成欺诈发行。

证监会同日更新的一则市场禁 入决定书显示, 证监会决定对贾跃 亭、时任乐视网财务总监杨丽杰采 取终身证券市场禁入措施; 对时任 乐视网副董事长、副总经理刘弘,时 任乐视网监事、监事会主席吴孟采 取10年证券市场禁入措施;对时任 乐视网副总经理贾跃民采取8年证 券市场禁入措施。

证监会指出,自宣布决定之日 起, 贾跃亭等人在禁入期间内,除 不得继续在原机构从事证券业务 或者担任原上市公司、非上市公众 公司董事、监事、高级管理人员职 务外,也不得在其他任何机构中从 事证券业务或者担任其他上市公 司、非上市公众公司董事、监事、高 级管理人员职务。

则行政处罚决定书显示, 证监会对 乐视网信息披露违法、欺诈发行行 为进行了立案调查、审理,涉及乐视 网、贾跃亭等15名责任主体。证监 会决定对贾跃亭、时任乐视网财务 总监杨丽杰采取终身证券市场禁入

向上市公司履行借款承诺的情况;

环保风暴中的唐山:

据生态环境部官网消息,今年 3月11日, 生态环境部部长黄润秋 赴河北省唐山市,不打招呼,直奔现 场,先后深入河钢唐钢不锈钢公司、 唐山金马钢铁集团有限公司、唐山 市春兴特种钢有限公司和唐山东华 钢铁企业集团有限公司, 了解企业 重污染天气应急减排措施落实情 况。检查发现,四家企业均在重污染 天气应急响应期间高负荷生产,未 落实相应减排要求, 普遍存在生产 记录造假问题,有的甚至互相通风 报信、删除生产记录应对检查,相关 线索已移交当地公安部门。

一位在上述检查中停产的某 钢企相关人士告诉中国证券报记 者,此举对当地钢企震慑力极强。 "现在唐山环保限产执行很严,高 炉都是扒炉限产,数据端各环节都 会受到监测,钢企战战兢兢,目前 没有企业在环保方面敢放松、敢做 假。"他说,"市场对限产放松不抱 有幻想了,5月限产区域可能进一

"唐山钢坯非常紧缺,进口以 及外地资源都在运往唐山。市场缺 口大,一方面,受限产因素影响;另 一方面,3月下旬,下游调坯厂集中 复产,进一步加剧了紧张局面。"上 述钢企人士表示。

证监会对贾跃亭杨丽杰

钢企战战兢兢

(**上接A01版**) 今年3月, 唐山 市大气污染防治工作领导小组办公 室发布《关于报送钢铁行业企业限 产减排措施的通知》,确定唐山在 年内减排比例30%至50%。

步扩大。

李锋表示,我国正在实施世界 钢铁发展史上最大规模的产能更新 计划,有3亿吨左右的产能将在"十 四五"期间更新,这是对钢铁供给 侧结构性改革的继续和深化。与此 同时, 去年以来整体需求情况与 2008年至2011年较为相似,在美欧 各主要经济体央行货币宽松政策的 背景下,金融市场对于未来有一定 的通胀预期,从而造成了需求的前 置性交易。

● 本报记者 昝秀丽

瘦肉型白条猪肉出厂价格指數走势

年年末的95%,全国生猪存栏量保持 在4亿头以上。农业农村部表示,按去 年各月生猪存栏量环比平均递增2.1% 的速度,预计到今年6月左右,生猪存 栏量将恢复到2017年的存栏水平。

但当前猪企中间弥漫的复栏声 音,让"拐点"的传言变得扑朔迷离。 毕竟,对于一个在亏或全面预亏的行 业,人们更多考虑的是退出,而不是抱 有希望地继续添加筹码。

"最近和猪企交流,大家关心的问 题主要集中在猪价什么时候止跌、价 格什么时候上涨、能涨到多少、产能释 放多少这些问题上。"张莉莉告诉记 者。当前猪企仍然以在希望中复产为 主,但谨慎的态度也显而易见。

猪价波动 企业受损

从历史来看,受诸多因素影响,我 国猪价的周期性波动不断扩大。那么, 生猪价格的不确定性给企业的生产经 营带来了哪些风险?

正邦科技市场部总监李巍巍向中 国证券报记者介绍,生猪价格受产能的 波动表现为周期性特点,以最近十多年 的行情来看,2006至2010年,2010至 2014年,2014年至2018年,2018年至 今,生猪价格周期一直表现为蛛网模 型,周期的底部企业亏损严重。

致了生猪价格大幅波动, 市场经历由 猪卖不出去到价高没有猪的过程。在 价格走低, 市场情绪低迷的时候养殖 户疯狂出栏不敢补栏,价格大涨时导 致仔猪供不应求, 出现许多养殖户补 不起栏的情况。这对一个企业来说风

例如,2018年以来的非洲猪瘟,导

牧原股份相关业务负责人王瑞婷 表示,2011年、2016年行业处于高盈利 期,很多企业加速扩产,大量新建、并购, 造成2013年至2014年和2018年产能过 剩,2018年叠加非洲猪瘟效应,大量生 猪养殖企业出现深度亏损,经营困难。

善用期货工具正当时

业内人士介绍, 我国生猪养殖量 居全球首位,但2018年8月以来,非洲 猪瘟疫情的传入导致我国生猪存栏量 和能繁母猪存栏量持续下降,进而导 致2019年6月以来生猪价格的急涨。

在此背景下,发挥市场在资源配置 中的决定性作用,促进生猪生产的恢复 和养殖业的转型升级更显重要。为响应 政府关于稳定猪价,提高养殖积极性的 政策要求,保险机构提高了育肥猪和能 繁母猪的保额。同时,饲料成本的稳定 则可以通过期货市场来实现。

华信期货总经理丛龙云告诉记

模化加速期,规模化养殖企业不断涌 现,但生猪市场价格风险管理手段的 缺乏与其发展速度十分不匹配。猪价 波动剧烈,给养殖企业生产经营带来 很大不确定性,一旦猪粮比价跌破盈 亏平衡点,就意味着养殖行业的整体 亏损和再次洗牌。生猪期货的上市,有 利于完善市场机制,通过提供更加有 效的市场价格信号和金融避险工具, 稳定生猪生产和猪肉价格。

者,目前,国内生猪养殖行业已进入规

从美国等发达国家生猪行业规模 化进程来看, 在规模化养殖场及养殖 企业逐步替代传统中小养殖场和养殖 户之后,大型养殖企业之间的优胜劣 汰也不断进行。其中,对风险管理工具 的运用成为大型养殖企业间重要竞争 手段,一些头部养殖企业通过高效的 风险管理,实现企业稳健经营。

"如果市场价格低迷,且企业本身 的存栏规模较大,可以通过在生猪期 货上面进行套期保值提前锁定利润, 降低价格下跌带来的损失。如果市场 价格上涨,但是企业本身的存栏规模 不及预期或者未到合适出栏时机,那 么可以通过买入期货提前获得利润。 总的来说,生猪期货上市之后,通过专 业化操作,利用期货市场企业可以更 好地进行运营发展。"正邦科技市场部 总监李巍巍表示。

国有控股上市公司将步入"强激励"时期

随着国企改革三年行动步入关键 期,国有控股上市公司股权激励将换挡 提速。统计显示,2020年A股国有控股 上市公司股权激励公告量再创新高,达 65例,同比增长约23%。国资委要求,国 企集团公司要对所出资企业开展国有 控股上市公司股权激励等情况进行梳 理评估,指导符合条件的企业积极有序 推进。业内人士认为,一系列政策将为 国企实施股权激励打开新空间,国企尤 其是央企控股上市公司实施股权激励 的数量有望提升,国有控股上市公司 "强激励"时期将来临。

股权激励日趋常态化

"伴随着中长期激励指导政策的 推出与完善,作为一种现代化管理手 段,股权激励开始稳步扎根于国企治理 体系,并日趋常态化。"上海荣正咨询 资深合伙人方攀峰说,2020年,地方国 企发布的涉及股权激励的公告比央企 更多,表明地方国资系统对股权激励的 认识进一步加深,部委指导政策在地方 执行层面得到了贯彻落实。

荣正咨询数据显示,2020年A股市 场上,涉及央企及地方国企股权激励的 相关公告数量分别为30例和35例,占 比分别为46%和54%。2020年首期公告

股权激励的数量为52例,同比增长 10.64%; 二期数量11例, 同比增长 120%;此外,三期和四期各1家。

中智人力资源管理咨询公司董事 长李双表示,截至2020年末,累计已有 128户央企控股上市公司实施了股权激 励计划,在央企控股上市公司中的覆盖 率超过30%,较2019年提高约10个百 分点。"目前还有很多拟实施激励的企 业正在设计方案。这样的情形可以说是 前所未有,国有上市公司强激励时期已 经来临。"李双如是说。

"随着国企改革不断深化,国企尤其 是央企控股上市公司实施股权激励的数 量有望继续增多。"中金公司研究部策略 组执行总经理李求索认为, 未来会有越 来越多的国企运用股权激励激发核心员 工积极性、提升企业经营管理效率。

机制灵活性凸显

国企股权激励在提升广度的同时, 在深度上也迎来新突破。

怡安翰威特咨询公司提供的数据显 示,在激励额度上,2020年首次推出股权 激励计划的31家国有企业中,有15家首 次授予的股权数量大于1%,均控制在3% 及以内,其中有9家市值大于100亿元。

在授予价格和锁定期安排上, 2020年有49家国有企业推出限制性股 票激励计划。

在业绩考核方面,超过八成的股权 激励计划依照国资委的规定设置了3个 解锁考核指标,仅有两家地方国有企业 设置了2个解锁考核指标,可见地方国 资在指标设置上灵活度更高。

"股权激励已成为国有上市公司 优化公司治理、提升公司业绩的重要手 段。" 怡安翰威特咨询公司全球合伙人 倪柏箭表示,2020年的实践结果表明, 国有上市公司更青睐将限制性股票作 为激励工具,中央企业激励对象覆盖范 围较地方国企更广,且上市国企大多会 考虑纳入子公司员工作为激励对象,强 化内部战略协同;激励额度与公司规模 紧密挂钩, 授予价格体现市值管理导 向,时间安排和业绩考核在遵循政策的 基础上体现创新型、多样性与灵活性。

覆盖面提升空间较大

"虽然央企控股上市公司业绩表 现不俗,但只有三分之一的控股上市公 司推出股权激励,实施中长期激励的覆 盖面还存在较大提升空间。"国家发改 委经济体制与管理研究所企业研究室 副主任李红娟认为,进一步扩大央企控 股上市公司股权激励的范围,探索多样 化的股权激励方式,对于央企高质量发 展有着重要的现实意义。

"虽然央企控股上市公司实施股 权激励的家数迎来稳定增长,但绝对量

并不多,此外多数都集中在年底公告, 反映了央企在预沟通阶段存在一定的 效率提升空间。"方攀峰认为。

李双建议,应从中央企业集团和上 市公司控股股东层面发挥主动宣传、大 力指导、树立标杆等方面的积极作用. 进一步加快中央企业控股上市公司开 展股权激励的步伐。

他认为,在实施中过程中,应注意以

下几方面问题:一是合理选择激励方式。

在股票期权、限制性股票和股票增值权 等多种激励工具中,股票期权更适合处 在"增长曲线"上升期的企业,有较大增 值空间。股票增值权与之类似,区别在于 不影响企业的股权结构。限制性股票适 用范围广,激励约束相对平衡,有更强利 益捆绑诉求的企业可考虑这种方式。二 是准确把握激励对象。激励对象应该锁 定在未来一段时期对驱动企业发展有关 键作用的人员,和企业的战略规划、人才 规划建立紧密联系,从而达到通过激励 "关键少数"激发整个企业经营活力的 效果。三是合理设定业绩考核指标及选择 对标企业。股权激励不是股东权利的让 渡,一定要通过激励的实施让企业实现更 好地发展。因此,企业应掌握好激励实施 的可行性与指标挑战性之间的平衡,选择 更符合行业特点和企业发展阶段的"特 点"和"短板"指标,设定具有一定挑战 性的目标值,通过激励计划的实施激发企 业进一步转型和进步的动力。

行业生态变局

对比此轮行情与2017年那波 行情的区别,李鹏飞表示,上一轮行 情主要在于政策执行快, 利润刺激 供给周期短,钢铁行业出现了两年 短暂的辉煌;目前是粗钢限产预期 导致未来对供给持续担忧, 供不应 求的局面短期很难缓解,持续周期 可能更长。 令他担忧的是,从资金面考虑,

今年库存容量及承受度可能弱于去 年,操作上利润空间收窄。"以往一 个亿的资金可以做3万吨库存,现在 的价格做不到2万吨库存,而且波动 大,利润很难把握。"李鹏飞说。 "钢材期现货价格在短时间内 上涨幅度过大,而钢坯下游型钢厂

以及带钢、热卷等均出现接货乏力 的状况,市场最近可能有调整风险 我们准备通过套保方式保护现有库 存利润。"李锋预测,受利润驱动下 品种间产量调剂等因素影响,板材 价格天花板可能在6000元/吨附 近,长材在5500元/吨附近。 对于近期钢坯价格止涨调整,

刘亮表示:"今年唐山地区的环保 形势,决定了价格回调空间有限。 伴随市场好转,在上一轮市场震

荡下跌期间陆续退出的贸易商会否 回归? 李鹏飞认为,老一批贸易商重 回市场的例子不多。最近两年比较明 显的现象是资本的介入,如我们这类 期现公司。纯粹依靠利差生存的钢贸 模式成为过去时,钢坯、带钢、螺纹钢 的交易模式已更加多元化。 如此形势下,钢铁行业内部面

临分化。李锋表示,在碳达峰、碳中 和背景下,行业产能不断提质增效, 产能升级、行业竞争是不可避免的。 "我们公司的优势是此前在运输和 环保设备方面投入较多资金和精 力,受本轮限产影响较小。未来公司 将对重点难点钢品种进行突破性研 发。"李锋说。